



协调推动经济稳增长和结构优化,拓展区域发展新空间。在西部地区开工建设一批综合交通、能源、水利、生态、民生等重大项目,落实好全面振兴东北地区等老工业基地政策措施,加快中部地区综合交通枢纽和网络等建设,支持东部地区率先发展,加大对老少边穷地区支持力度,完善差别化的区域发展政策。把“一带一路”建设与区域开发开放结合起来,加强新亚欧大陆桥、陆海口岸支点建设。

——摘自政府工作报告

发挥八大优势培育经济发展新动力

——访全国人大代表、黑龙江省省长陆昊

本报记者 倪伟龄



济如何调速不减势,有重要指导意义。“我们精准发力原则是发挥潜在优势,注重调整工业,缩短距离,多点培育。去年,黑龙江经济发展遇到多年未有的挑战和复杂局面。全省粮食总产量稳居全国第一,凸显了农业大省引领地位。农民的人均收入增长11.24%,在全国靠前,农业发展态势良好。”

陆昊代表介绍说,黑龙江的发展优势和潜力,一是在全国牢固确立了第一粮食大省重要地位,为发展优质高效农业、畜牧业、食品加工业、增加农民收入奠定了坚实基础;二是森林、江河、湿地、冰雪等丰富自然资源形成突出的生态化优势,为发展旅游、健康养老服务业等创造了独特条件;三是在资源开发及深加工方面潜力巨大;四是经过长期对俄边贸的积累和发展,全省对俄合作具有重要优势;五是推进创新驱动潜力很大;六是公共资源配置市场化改革有潜力;七是强化管理上有潜力;八是国家出台支持东北振兴政策。

陆昊代表表示,黑龙江今年总体发展思路是,深入实施“五大规划”发展战略,大力发展十大重点产业,通过发展优势、注重工业、多点培育,大力调整产业结构,狠抓改革攻坚,扩大对外开放,突出创新驱动,促进民生持续改善。

“2015年,黑龙江将重点从几个方面培育经济发展新动力。”陆昊

黑龙江今年将深入实施“五大规划”发展战略等,通过发展优势、注重工业、多点培育,大力调整产业结构,狠抓改革攻坚,扩大对外开放,突出创新驱动,促进民生持续改善

3月6日,在黑龙江团媒体开放日上,《经济日报》记者就怎样适应、引领新常态,黑龙江经济如何保持稳增长与调结构的平衡,如何培育经济发展新动力等问题,采访了全国人大代表、黑龙江省省长陆昊。陆昊代表表示,政府工作报告提出,宏观调控从区间调控到定向调控;从精准发力到创新驱动,这对准确把握黑龙江经

建设敦煌国际文化旅游名城

——访全国人大代表、甘肃省省长刘伟平

本报记者 李琛奇



族的精神血脉。习近平总书记指出,没有文明的继承和发展,没有文化的弘扬和繁荣,就没有中国梦的实现。甘肃省认真贯彻落实习近平总书记关于文化建设的系列重要讲话精神,在推进国家批复的华夏文明传承创新区建设中,着眼从服务于国家战略和加快转方式、调结构,把敦煌国际文化旅游名城建设作为甘肃融入丝绸之路经济带建设国家战略的切入点和打造华夏文明传承创新区的首位工程。他认为,建设敦煌国际文化旅游名城,是把握发展大势,抢抓发展机遇的具体举措,有利于华夏文明传承创新区建设取得新突破,有利于搭建国际文化交流的战略平台,有利于探索经济欠发达但文化资源富集地区科学发展的新路径,有利于甘肃更好发挥国家定位的向西开放重要门户和次区域合作战略基地作用。

刘伟平代表说,为了加快建设敦煌国际文化旅游名城,充分发挥敦煌在“丝绸之路经济带”甘肃段建设和华夏文明传承创新区建设中的龙头作用,甘肃省专门制定了《敦煌国际文化旅游名城建设发展规划纲要》,以文化遗产和自然遗产保护为前提,以生态环境建设为基础,以旅游产业发展为引擎,以弘扬敦煌文化为核心,以文化创意、科技进步和体制创新为动力,重点发展文化旅游主导产业,积极探索文化与经济、社会、生态、旅游、科技深度融合的

甘肃着眼从服务于国家战略和加快转方式、调结构,把敦煌国际文化旅游名城建设作为甘肃融入丝绸之路经济带建设国家战略的切入点和打造华夏文明传承创新区的首位工程

甘肃作为国家批复的全国唯一的华夏文明传承创新区,正在着力打造敦煌文化品牌,加快推进敦煌国际文化旅游名城建设。在全国两会期间,《经济日报》记者就敦煌国际文化旅游名城建设,采访了全国人大代表、甘肃省委副书记、省长刘伟平。

刘伟平代表说,文化是中华民

绿洲经济科学发展新模式,努力形成文化引领、旅游拉动、经济转型、生态改善、生活富裕、体制创新六位一体的发展格局。

他说,基于这样的考虑,甘肃以敦煌自然历史文化资源保护利用工程、敦煌国家级历史文化名城保护工程、敦煌大景区建设工程、世界敦煌学中心等为重点,整体推进敦煌国际文化旅游名城建设。最近,丝绸之路(敦煌)国际文化博览会已列入国家《丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设战略规划》,敦煌文化产业园区也获批为第五批全国文化产业示范园区,这些都为加快敦煌国际文化旅游名城建设注入了新的动力,提供了有力支撑。

刘伟平代表介绍说,敦煌国际文化旅游名城建设启动一年来,加强规划引导,加快文化旅游重大项目建设,夯实发展基础、开展品牌宣传,各项重点工作有力有序推进,敦煌市在建亿元以上文化旅游项目达到33个,总投资260亿元;文化产业增加值占GDP比重达到8%,率先成为新的支柱产业。

刘伟平代表表示,随着丝绸之路经济带战略的深入推进和建设华夏文明传承创新区工作的大力开展,敦煌这个古丝绸之路的“咽喉锁钥”、节点城市和商贸重镇,必将对促进幸福美好新甘肃建设、努力与全国一道全面建成小康社会发挥重要支撑作用。



全国政协委员、华中师范大学党委书记马敏(右二)提出,各地在培育新的经济增长点、加快经济发展的同时,要注重均衡发展义务教育,必须改善广大农村特别是中西部教育发展相对薄弱地区的基本办学条件。 本报记者 赵晶摄

代表委员关注

董军代表:

结构调整瞄准高端化

对于如何在新常态下实现西安发展的新跨越,全国人大代表、陕西西安市市长董军表示,首先要有“平常心”,忍住“阵痛”,扎扎实实地打基础、谋长远;其次要有“忧患心”,想方设法把“短板”补上;更重要的是要有“信心”。

董军代表认为,要坚持把稳增长放在经济工作的首位,保持发展定力,努力做到调速不减势、量增质更优,同时要更加注重产业结构的优化升级。坚持把高端化作为西安产业结构调整的主攻方向,按照“二产与三产并举、传统与新兴并重”的思路,

促进传统产业加快升级、新兴产业加快成长、三次产业深度融合,积极构建与国际化大都市建设相适应的现代产业体系。要深入实施工业突破战略,大力发展战略性新兴产业,着力打造智能终端、汽车等一批“千亿元”产业集群。要推动服务业优化提升,创新发展互联网内容产业,推动电子商务与新型流通业态深度融合。同时他还表示,要抓住国家实施“一带一路”战略的重大机遇,以丝路经济带新起点建设为统领,尽快编制完成《丝绸之路经济带新起点发展规划》。 文/本报记者 张毅

张韶春代表:

培育产业新增长点

“今年安徽将扎实推进新型显示和机器人国家战略性新兴产业集聚发展试点,积极培育产业新增长点,推动安徽产业结构优化升级。”全国人大代表、安徽省发改委主任张韶春表示。

战略性新兴产业,已成为拉动安徽工业增长的主要动力。张韶春代表说,安徽新型显示、机器人国家区域集聚发展试点获批后,国家、省、市共投入落实配套资金9.6亿元支持一批重大项目建设,带动了全省战略性新兴产业快速发展。去年安徽战略性新兴产业规模以上企业产值8378.9亿元,同比增长22.5%。

张韶春代表说,近年来,安徽一直积极开展试点示范,积极培育新业态,用好活高新技术产业基金,壮大量子通信、现代医药等成长性行业,引导各地再谋划一批引领产业升级的大项目。

张韶春代表说,今年安徽将全面推进创新型省份建设,落实创新驱动“1+6”政策,推进国家赋予合芜蚌试验区科技成果“三权”管理改革等重大政策试点,抓好企业股权和分红激励等创新政策的落实,激发科技人员创新创业活力。 文/本报记者 文晶 赵淑兰

应对老龄化应上升为国家战略

——访全国政协委员、人力资源和社会保障部副部长胡晓义

本报记者 韩秉志

应对老龄化是综合的、影响深远的问题,这并非靠某一个部门制定政策或某一个领域努力就能解决,需要借助国家力量,让全社会重视应对

养老金缺口、养老金投资运营、弹性延迟退休……这些两会期间的热点问题,在全国政协委员、人力资源和社会保障部副部长胡晓义看来,归根到底是人口老龄化的问题。胡晓义委员在接受记者采访时表示,今年两会期间,他重点呼吁把应对人口老龄化上升为国家战略,以取得社会共识。

目前,我国老龄化形势日益严峻,人口红利优势正在逐渐丧失。胡晓义委员表示,要客观看待老龄化社会的到来。

“如果仅仅从养老保障角度来看,这可能是一种压力,一种挑战。但从人口平均预期寿命延长来说,这是社会进步,百姓生活和健康水平提高的成果。之所以人们会感觉压力比较大,是因为我们对老龄化社会的提前到来准备不足。与之不同的是,西方发达国家是工业化完成后,在物质基础较为雄厚的背景下进入老龄化社会。”胡晓义委员说。

“李克强总理在今年的政府工作报告指出,我国经济发展进入新常态,正处在爬坡过坎的关口,体制机制弊端和结构性矛盾是拦路虎。应对老龄化,也需要全社会共同爬坡。”胡晓义委员表示,应对老龄化不是单一的问题,而是综合的、影响深远的问题,这并非靠某一个部门制定政策或某一个领域努力就能解决,需要借助国家力量,让全社会重视应对。

目前,我国社保基金平衡压力日益

增大,2014年其收入从前几年的平均增幅20%左右降至10%左右,而随着我国老龄化加剧,其支出增幅仍居高不下。许多人担心,随着老龄化速度加快,如果养老金出现缺口,老年人如何养活?

从养老金水平看,2014年,企业职工养老金水平人均达到了2053元,而1998年平均只有413元,等于16年间增长了4倍;从养老金储备看,2000年国家建立了战略性的社会保障资金,从最初的600亿元增长到目前的近1.2万亿,增长了近20倍;从企业职工养老保险自身而言,2014年末全国滚存结余28251亿元,比1998年增加了近60倍。在胡晓义委员看来,这些都为应对老龄化积累了物质基础。

“不是说存一堆钱在这里,将来养老就无忧了。”胡晓义委员表示,过去一些国家有过这方面的教训:有的国家由于经济未能持续发展,社会财富

没有更多增量,导致老年人生活质量下降;有的虽然积累了社会财富,但是在分配方面没有很好地顾及到老年群体;也有一些国家让老年人获得了过多的财富,却影响到中青年就业创业的激情。

“这就提醒我们,要重视老龄化问题,做出更好的预案。具体来说,就是社会政治稳定、经济持续发展、代际之间的社会分配大体公平。如果这三条做到了,不仅能够养活老年人,还能让他们生活水平得到提高。”胡晓义委员说。

从“银发浪潮”到“银发红利”,老龄化的出现既是挑战也是机遇。“老龄产业是一个十分宽广纵深的产业集群。教育、文化、旅游、城市设施……这些方面如何与老龄化社会相适应?需要进行很多调整和改造。”胡晓义委员说。

根据相关机构预测,到2030年我国将达到老龄化高峰,如果人口政策不变,这一峰值将延续数十年。为应对即将到来的老龄化高峰,当前最迫切的是要完善各类保障制度,切实提高保障水平、建立健全医疗保障制度、维护老年人的合法权益,丰富老年人的精神文化生活。

胡晓义委员表示,从现在到2030年,未来15年是一个非常关键的时期,必须主动积极地应对老龄化高峰,而不是消极被动地等待。

潘东军代表:

返乡创业打响品牌

“江西省上饶市是个人力资源大市,总人口760万,其中城镇劳动力近110万人,农村劳动力近340万人,每年有近130万人外出务工就业和发展,这当中创办企业的超过2万人。”全国人大代表、江西上饶市市长潘东军向记者表示,返乡创业大军正日益成为欠发达地区产业升级的主力军。上饶将充分发挥返乡创业人员的优势,促进当地产业发展升级,打响“饶商”品牌。

潘东军代表介绍,上饶市大力实施“饶商回归”工程,有力推动了全市经济社会平稳较快发展。上饶市先后出台了《关于充分发挥外地驻饶及上饶驻外商会作用推进以商招商、回乡创业的意见》和《关于实施“饶商回归”工程的意见》,在企业用地、项目融资、科技创新、人才引进、发展总部经济等诸多方面给予特殊的优惠政策。

“上饶经开区和各县工业园区专门开辟建设了‘饶商产业园’。截至目前,全市‘饶商回归’投资总额达356.6亿元。”潘东军代表说,旅游业、商贸物流业、生态种养业以及现代服务业将作为返乡创业的主攻方向。

文/本报记者 刘兴 张双